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       Dávno pradávno v čarokrásnom kraji medzi mohutnými vrchmi bola krásna  dolina, v nej tiekol bystrý horský potok, ktorý sa musel predierať cez tisíce kamienkov, pritom sa tak spenil, že voda v ňom zbelela, preto dolina dostala po ňom názov Biely potok. Veľké prírodné sily zahradili potok mohutnými bralami, za ktorými vzniklo veľké iskrivé jazero, pri ňom rástlo mnoho stromov, liečivých rastlín a kvetov, naokolo žilo mnoho zvierat a v jazere plávalo mnoho rýb. Nečudo, že sa pri jazere usídlili dve krásne víly. Všade okolo bolo veľa obživy, nebolo inej starosti a tak víly celý deň tancovali. Ako to už býva, nič netrvá večne, prišla krutá búrka, duneli mohutné hromy, od ktorých popraskali kamene na  hrádzi jazera, mohutný príval vody pretrhol hrádzu jazera a jazero vytieklo. 

 Po tejto katastrofe zvieratá odišli a rastliny hynuli, víly od veľkého hladu už nevládali tancovať a ledva sa uživili lesnými korienkami. Takto ubiedené a nešťastné našli dvaja bratia, lovci, ktorí sa podujali zistiť kde sa zver odsťahovala, víly z nehostinného miesta odviedli na slnkom zaliaty kopec. Jedna víla si poranila nôžku a nemohla ísť ďalej. Bratia postavili malú chalúpku, že tam zostanú, kým sa víla vylieči. Spoločný život s vílami sa bratom zapáčil a tak zostali naďalej žiť v postavenej chalúpke. Keď sa to dozvedeli neprajníci žijúci na okolí, prišli zo severu, z juhu i zo západu ako votrelci, začali vyháňať bratov, že je územie nie voľné lebo patrí im. 

     Chrabrí bratia tvrdo zaútočili na neprajníkov a zahnali ich do hôr. Pri naháňačke votrelci vysmädli a začali hľadať prameň vody, kde by si uhasili smäd. Hľadali a hľadali, prameň však nenašli. I keď veľmi smädní, začalo ich to tešiť, že nedostatok vody donúti bratov chalúpku bez boja opustiť. Bratia však objavili výdatný prameň vody, začalo sa im dariť, pribúdali potomkovia a stavali si nové chalúpky. Chalúpky ochraňovali a nezabúdali ako im neprajníci vyhrážali, že tu nie je voľné, nie voľné a nie je voľné, tak začali svoje sídlo nazývať Nevoľné. Potomkom sa na Nevoľnom darí, dodnes dedia po svojich predkoch húževnatosť, pracovitosť a nepoddajnosť,  mnohé devy  po krásnych vílach  zdedili krásu a láskavosť. 
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     Dávno pradávno, keď ešte rástli skaly, stala sa takáto udalosť. Malé dievčatko z mesta sa pri hre odtúlalo hore dolinou vedľa potoka. Cestou sa hralo s kamienkami, ktoré hádzalo do žblnkajúcej vody. Jeden jej však zostal v zásterke. Pri hre odbočila na lesnú cestičku. Išla dlho predlho, veľmi sa bála,  pretože zablúdila. Vyšla až na kopec neďaleko Trojice, kde prišla na ďalšiu lesnú cestu. Vyplakaná celá zmätená od strachu a hladu sadla si nad cestu, oprela sa o strom a tvrdo zaspala. V spánku sa jej snívalo o krásnych motýľoch a trpaslíkoch. Ako sa tak pri snoch vrtela skalka jej zo zásterky vypadla na zem. 

Dievčia skala stála nad rázcestím lesných ciest, rázcestie je 50 metrov západne od lúčky Trojica. Z dôvodov opravy lesnej cesty bola v roku 1985 nerozumne odstránená. 

Zobudil ju až  hrkot vozov, to upracovaní furmani išli z hory. Ustatým furmanom sa uplakanej dievčiny uľútostilo a odviezli ju k rodičom. Na skalku dievčatko už dávno zabudlo, ale skalka rástla a rástla až dorástla do veľkosti chalupy. Furmani čo okolo skaly chodili do roboty nazvali ju Dievčou skalou.   Smutné je, že skalu odstrelili nevedomí robotníci v roku 1985, keď rozširovali lesnú cestu zo Štôsu na Hostinec a tak staré mamy, ktoré pôjdu okolo s vnúčatami a budú im rozprávať o skale, ktorú sem donieslo dievčatko z doliny, nemôžu vnúčatám skalu  už ukázať.       



   V nedávnych dobách, keď sa v Kremnici dolovalo zlato na povrchu a ryžovalo v potokoch, upútala na závoznej ceste pocestných z dediny diera medzi skalami, ktorá smerovala pod Štôs. Prepadlo ich pokušenie, či sa v objavenej diere nebodaj nenachádza zlato. Preskúmať dieru sa však báli a tak prišli na myšlienku, že do diery vpustia barana a keď sa vráti na jeho  rúne a rohoch  uvidia či sa zachytil zlatý prach a takto zistia, či je v diere zlato.

   Doviedli barana tlačia ho do diery, ale baran nie a nie poslúchnuť, tlačili ho na silu toľko až sa mu odlomil  ľavý roh. Nakoniec barana do diery vtlačili a  keď sa stratil v  hĺbke diery, postavili pred dieru stráž. Na stráži sa striedali dlho predlho, ale baran sa nevracal. Postupne prehľadali okolitý les, doliny aj  pastviny, barana však nenašli.

   Na druhý rok, keď sa na barana už aj pozabudlo išiel mládenec z dediny za paholka na majer pri Tajchu v Kremnici. Ako tak pozerá na stádo gazdových oviec, uvidel tam barana s odlomeným ľavým rohom. Pri najbližšej príležitosti sa rozbehol domov  doniesol ulomený roh a priložil ho baranovi, v prvej chvíli bolo jasné, že baranovi patril. Pýtali sa gazdu, odkiaľ má barana, ten priznal, že sa baran pritúlal k stádu jeho oviec a keď nevedel komu ho vrátiť nechal ho v stáde, ale žiadny zlatý prach na rúne ani na rohu nevidel.

    Sklamaní dedinčania usúdili, že Barania diera, ktorú po príhode takto pomenovali prechádza pod Štôsom, ktorej druhý koniec nikto nenašiel, ale je isté, že zlato v nej nebolo. Na tom mieste dnes vidieť zrejmý otvor, ale Baraniu dieru príroda zasypala aj s jej tajomstvom.



  Dávno pradávno, keď ľudia verili rôznym príšerám, rozprávali si v dedine, za dlhých zimných večerov, túto legendu. Vždy pred Vianočnými sviatkami sa po dedine potulovala stará žena, ktorá ľudí presviedčala, že na grúni pod Štôsom dozrieva večer na Luciu chlieb. Keď tam pôjdu z dediny slobodní mládenci môžu si odniesť chleba koľko unesú. Gazdovia  na svojich skalnatých políčkach nedopestovali vždy dostatok chleba na celú zimu, preto niektorí mládenci uverili podivnej starene, lebo z diaľky bolo vidieť akési bochníky a tak sa vybrali pre chlieb. 
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   Dlho sa predierali hustým lesom a malinčím, no keď sa pred večerom predrali na grúň, našli tam iba kamene, čo sa z diaľky podobali na bochníky chleba. Ustatí a sklamaní  sa aspoň išli napiť vody z prameňa pri grúni a tak začali volať toto miesto Chlebový grúň, miesto kde je prameň Chleboška. Ak bola cesta za chlebom zlá, naspäť bola ešte horšia. Mnohí sa beznádejne zakrvavení zamotali v hustom kroví, zrazu kde sa vzalo tu sa vzalo zjavilo sa neďaleko svetielko, z rozprávania vedeli, že sa tu objavuje svetlonos, čo vodí ľudí po cestách necestách, aj tak ho nasledovali lebo inej možnosti ako sa dostať naspäť nebolo. Nevedeli ale, že svetlonos je v službách zlej strigy z Mačacieho zámku nazvaného podľa mačiek čo sa túlali v okolí vežovitých skál zarastených v kroví. Akonáhle sa mládenci ocitli na Mačacom zámku, zlá striga ich premenila na mačky, ktoré jej oddane slúžili do konca svojho života. Spolu zo zlou strigu chodievali prepadávať a rabovať pocestných  a ich vozy aj s koňmi.  


  V dedine v chudobnej rodine sa narodil syn a dali mu meno Galo. Od svojho narodenia vyzeral akosi čudne, veľké tmavé pichľavé oči, dlhé ruky, čapaté  prsty, krivé nohy a na chrbte mal hrb. Aj tak ho rodičia mali radi, starali sa o svojho syna a vychovávali ho v najlepšej viere. Chlapec Galo nielenže čudne vyzeral, ale sa aj zle správal k svojim rodičom, ubližoval im a čím bol starší, žilo sa s ním horšie a horšie. Synove príkoria sa voči rodičom stupňovali až ich utrápil k smrti.          

   Nepoučil sa ani po smrti rodičov a začal znepríjemňovať životy susedom a ostatným ľuďom. Tak si ich znepriatelil, že ho vyhnali za dedinu do hustých lesov, na krk mu zavesili krížik, aby ho obrátil na pokánie. No on ani potom neprestal robiť ľuďom zle, prepadával ľudí, ktorých zdržala práca na poli, alebo tých, ktorí chodili za prácou a inými povinnosťami do mesta a vracali sa neskoro večer a v noci domov.

   Svoju obeť hrbatý Galo omámil pichľavými očami, potom ju vláčil cez hory a doly, cesty necesty , tŕnie,  skaliny a strminy do samého rána, až kým ho neosvietil slnečný lúč a odobral mu moc nad obeťou. Keď sa omámené obete prebrali, boli doráňaní doškriabaní, na smrť vysilení, zavlečení ďaleko od domu do Hanovej, na Švábsky  potok, do Pafkovej dolinky, na Tarnakovo  alebo do Šingliarky. Neustále na krku nosil krížik, preto hrbatého Gala ľudia nazvali Černokňažíkom. Žil oveľa dlhšie ako ostatný ľudia a tak znepokojoval mnohé generácie. 

   Neskoršie ľudia zistili, že jeho moc sa pri svetle stráca a ľuďom s karbitkami a lampášmi dá pokoj. Tam kde najviac trápil svoje obete, postavili ľudia železnicu, tieto fučiace čudá stále viac a viac znepokojovali Černokňažníka. Začal sa zaujímať o krížik na svojej hrudi,  ten hrbatého Gala  obrátil k dobrému a čuduj sa svete začal ľudom pomáhať. Svedomie ho trápilo za skutky, ktoré za svojho života povyvádzal, oslovil mladú dievčinu čo pracovala na poli, aby zavolala ľudí, nech ho odsúdia za zlé činy. Tak sa aj stalo, súd nariadil, aby sa vyhýbal ľuďom, lebo mu neveria, viac nikto živý Černokňažníka neuvidel,  miesto kde Gala súdili sa dodnes volá Súdenice. Po dlhom čase na kopci za dedinou, kde sa Černokňažík Galo po celý svoj život zdržiaval a sledoval svoje obete,  ľudia našli v tráve lesknúci krížik, ktorý hrbatý Galo nosieval a tak  nazvali kopec Galov Hrb.


  Keď žil slávny zbojník Jurko Jánošík, v  Kremnici sa dolovalo zlato razili sa mince. Všetko nasvedčovalo tomu, že na okolí Kremnice sú ľudia bohatí a majú všetkého dostatok. Nebola to však pravda, zlato a mince sa odvážali do ďalekej Viedne a Budapešti, kde monarchovia bohatli a okolitej chudobe ostala len otrocká robota a  hlad. Pohoršila Jánošíka nespravodlivosť, lebo on bohatým bral a chudobným rozdával. Pricválal do tohto kraja, aby zjednal spravodlivosť. Zanedlho nazbíjal  plné vozy peňazí. Do  Jánošíkovej družiny vzali baníka z našej dediny, ktorého prepustili z práce a stal sa zbojníkom. Poslali páni hordy vojsk, aby Jánošíka polapili a peniaze mu odobrali. Jánošík poveril domáceho druha, aby našiel na peniaze úkryt. Objavil ho pod vysokým Chomom na mieste kde bolo dobre vidieť z dediny a tak pohodlne mohol mať peniaze na očiach. Jánošík s družinou odišiel do Liptova aby tam naprával neprávosti čo páchajú páni na chudobe ale  zaviazal svojho druha z dediny, aby peniaze rozdelil chudobným, keď pánske vojsko odtiahne.  Vojsko sa ale usadilo na dlhé roky a tak peniaze ostávali nedotknuté.

      Spoločník ťažko onemocnel na chorobu, ktorú nadobudol v baniach a čoskoro umrel. Pred smrťou odhalil svojím piatim synom tajomstvo o peniazoch, prikázal im do bodky splniť Jánošíkov odkaz. Z okna domu im ukázal miesto pod Chomom, ktoré nazýval  Peňažná, kde sú peniaze ukryté. Poslušní synovia po odchode vojska chceli splniť želanie otca, chodili do Peňažnej hľadať Jánošíkove peniaze, ale nájsť sa ich nepodarilo.

   Na mieste v Peňažnej, kde je skrytý Jánošíkov poklad dnes stojí vysoký kríž, ktorý dobre vidieť z celej dediny.                                                                                                         


  Pôda na našom kopci je málo prajná, preto všade, kde sa na okolí dalo ľudia obrábali pôdu, aby si dopestovali dosť obživy. Zdola dediny bolo miesto, kde sa nechcelo nič urodiť a rástla tam len zvädnutá trávička. Skupinke veselých  podgurážených to nedalo pokoj a vymýšľali, akoby to miesto využili. Zanedlho prišli na myšlienku, že by tam mohli zasiať soľ , lebo je jej aj tak málo a musí sa chodiť kupovať do mesta. Aktívnejší  neváhali,  na druhý deň  poďho na to miesto a   zasiali soľ. 

  Chodili, pozerali, veľa pálenky vypili, soľ však neklíčila a naopak, ešte aj trávička čo tam predtým rástla akosi ohnedla. Nedali sa len tak ľahko odradiť a znovu zasiali  soľ. A čuduj sa svete trávička celkom zmizla  a na jej mieste vyklíčili akési lístočky. Vždy keď popili, chodili sa kochať svojim dielom. Rastliny rástli až dorástli do veľkosti človeka. Keďže rastliny pichali vysvetlili si, že soľ už dozrieva. 

  Prišiel čas zberu lebo už aj sniežik občas poletoval, rastlinky pokosili, vymlátili, celí sa dopichali, ale soľ ani z jednej rastlinky nevypadla. A zas pri poháriku hútali v čom je chyba. Najmúdrejší sa zrazu klepne prstom do hlavy: „Už to mám hovorí. Treba kopať, lebo som počul, že soľ kopú,  možno rastie v zemi, ako krumple.“ Ihneď si na to pripili zobrali náradie a hybaj zorať úrodu. 

  Kopú a naozaj sa čosi belie ako soľ. Ihneď koštujú, ale nie je to slané. Kopú hlbšie a hlbšie stále je to belšie podobá sa soli ale stále nie je slané. No tí z dediny čo nepopíjali, zistili, že je to piesok, s ktorým môžu stavať domy, od toho času si chodia na Solisko nakopať piesok.  


  V dedine žila rodina želiara, nevodilo sa im zle lebo boli pracovití, a šporovliví, postavili si aj chalúpku v ktorej sa mali radi, pomaly v nej starli, ale deti neprichádzali. Keď sa už zmierili s tým, že chalúpku nebude mať kto zdediť, narodil sa im prekrásny synček a dali mu meno Ďurko.

   Malý Ďurko na radosť rodičov  rástol ako z vody, veľmi rád pomáhal rodičom, a keď zostarli a nevládali pracovať, sám sa im stal živiteľom, práca ho zocelila, vyrástol na statného muža, pretože kamarátov o hlavu prečnieval nazývali ho Ďuro. Jeho rodičia už pomreli na starobu a zostal sám. Samému mu bolo smutno, preto chodieval do mesta predávať čo vyrobil a kupovať čo potreboval do domácnoti. V meste na jarmoku si všimol mladú peknú dievčinu, ktorá sa mu ihneď zapáčila. Od trhovníkov sa dozvedel, že je dcéra bohatého kováča a pochádza zo Švábu. Statný mládenec neváhal, prihovoril sa dievčine a zistil, že sa volá Johanka a že rodičia ju veľmi, strážia lebo chcú pre ňu bohatého ženícha. Ďura dlho škrelo ako sa s Johankou stretnúť, až vyhútal, že vybehne za dedinu na kopec a keď sa tam postaví na skalu uvidí Johanke na Švábe do dvora, potom zamáva bielou plachtou pripevnenou na haluz a Johanka, na znak súhlasu, že príde vyvesí bielu plachtu na plote.

  Ďuro nebol Johanke ľahostajný, preto rýchlo súhlasila, keď Ďuro zamával, vyvesila plachtu na plot a už Ďuro bežal ozlomkrky dolu lúkou,  rodičom povedala, že ide do doliny k potoku nazbierať do batôžka trávu pre kravičky. A tak sa stretávali v doline na ich lúke zvanej Kováčova lúka. Čím ďalej, tým častejšie sa objavovala plachta nad Ďurovou skalou a Ďurovou lúkou sa vlnil vydratý chodníček, až sa mladí dohodli, že budú navždy svoji, darmo boli Johankini rodičia proti. 

  V Ďurovej rodine bolo vždy veselo, lebo mali kopu dobrých detí, Ďuro sa stal váženým občanom, pomáhal ľuďom a tí z úcty hovorili, že idú do Ďurov za Ďurom aby im poradil a pomohol, čo Ďuro vždy rád s láskou urobil.                                                    



  V dávnych časoch, keď ešte deti nechodili do školy, museli od útleho veku pomáhať v domácností. Celkom malé deti pásli húsky, pomáhali upratovať obydlia, väčšíe deti sa starali o dobytok, aby mohli rodičia zabezpečovať dostatok jedenia a kúrenia na dlhú a studenú zimu.

   V početných rodinách, chodili deti slúžiť do zámožných rodín. Aj rodina drevorubača mala osem detí, len čo najmladší trošku dorástol, vzal ho otec za ruku a išiel mu do mesta službu hľadať, lebo doma ani práci ani miesta preňho nebolo. Dlho nechcel nikto malého chlapca do služby, až keď otec pristal, že chlapča bude slúžiť len za jedlo a strechu nad hlavou vzali uplakaného do služby. Chlapec si ťažko zvykal v meste, občas aj  navštívil svoju rodinu, ale ako vyrastal, bolo návštev menej  a menej, až jedného dňa neprišiel. Zľakol sa otec čo sa prihodilo  a išiel do mesta na výzvedy. V meste sa dozvedel, že zo služby mládenec odišiel a nikto nevie kde sa podel. Doma na mládenca ešte dlho čakali, ale nechodil a tak ho už aj oplakali, lebo si mysleli, že iste zahynul. 

  Prešlo mnoho rokov, upracovaní a zostarnutí rodičia pomreli, bratia a sestry si založili svoje rodiny, majetok rodičov si spravodlivo rozdelili a pri robote a denných starostiach si na najmladšieho brata ani nespomenuli.

  Jedného dňa sa v dedine objavil čudák s veľkou zarastenou bradou a dlhými vlasmi, hovoril o sebe, že pochádza z drevorúbačovej rodiny. Nikto mu neveril, ale on rovno zamieril do rodného domu. Ani súrodenci ho nepoznali, len keď začal rozprávať príhody z detstva, ktoré poznal len on a súrodenci, spoznali svojho brata. V zapätí sa ich zmocnila obava, že sa s ním budú musieť podeliť o biedny majetok rodičov, ktorý mu právom patril. Brat však nechcel nič z majetku, len aby mu dovolili niekoľko dní prespať na sene. Zakrátko odišiel neďaleko dediny do dubiny a na samom vrchu dubiny si začal murovať zvláštnu chalupu z kameňov, ktoré spájal maltou, čo ušliapal z hliny, suchej trávy a vody. Kamennú chalupu staval mnoho rokov, až vyzbieral všetky kamene v širokom okolí a na kúrenie spotreboval mnoho urastených dubov. Z chalupy dovidel široko ďaleko na Jastrabú, Močiar, Kľačany, Ihráč, Šváb ba i časť Kremnice. Čudák nikomu neškodil, rád sa s ľuďmi porozprával, ale nikdy nechcel hovoriť o svojej minulosti. Obživu si zaopatroval lovením zvierat a občasným nákupom v meste. Ľudia usudzovali, že bol v minulosti buď husárom , alebo zbojníkom, alebo utiekol z väznice kde bol väznený pre lúpež, alebo nebodaj mníchom a tak nejako prišiel k peniazom. Keď už bol starý a nevládny ujal sa ho bratov syn,  po smrti ho pochoval vedľa svojej rodiny, a opatrovníkovi zostal zbytok bohatstva.

  O murovanú chalupu nemal nikto záujem lebo stála za dedinou, a  pomaly sa rozpadala. Ľudia zistili že murované chalupy  lepšie chránia, pred nepriazňou ako ich drevené chalupy, tak začali aj v dedine stavať chalupy z kameňa a odniesli aj kamene z  murovanej  ako v skratke nazývali chalupu čudáka. Dodnes v mnohých domoch na Nevoľnom sú aj  kamene z murovanej čudákovej chalupy. Na kopci, kde stála čudákova murovaná chalupa očistenom od kameňov,  vyrúbali zbytok dubov,  rozorali pôdu a na roličkách  Dubníka a Murovanej dodnes sadia plodiny a zbierajú úrodu. Z rolí sa naskytuje úchvatný pohľad na blízke dediny okolitú prírodu, slávne Sitno a vidieť aj kostolík na Strede Európy.



   Vysoko nad bystrím Hronom a zadumanými údoliami, na  slnečnom úpätí Štôsu, pod modrou oblohou, chránená kopcami pred krutým severákom, akoby sokolie mláďa v hniezde, leží  učupená naša dedinka. Možno preto ju ľudia v nej žijúci neustále zveľaďujú a krášlia. V jednej neslávnej dobe, keď nám vládli cudzí, čo odkialsi pricválali na koňoch, ľudí bili, keď neovládali ich reč a nemohli splácať vysoké dane. Žilo sa ľuďom zle, a ani vlastná pôda ich nestačila uživiť. A tak čo chorého zostávalo a čo zdravého zutekalo do Rakús, Nemecka, Francie a ostatnej cudziny, ako tak si prizarobiť, aby pre rodinu prikúpili kúsok lúčky na Štôse.

  Nedalo sa veru do ďalekej cudziny, Jankovi  odísť, lebo žena chorľavela a musel sa starať o kopu detí, ktoré mal rád. Keď chceli vyžiť chodieval za obživu robotovať k senu na Štôs. Mnoho krát nezjedol čo pri robote dostal, len aby viac doniesol deťom domov. No hlad ho trápil tak si odbehol do neďalekého lesa aspoň černíc a čučoriedok natrhať.  Ako tak chodí borovým lesom, ocitol sa na vysokom  skalnom  brale. Zrazu  uvidel veľké mesto s prekrásnymi kostolmi a vysokými domami, i pomyslel si, že tí ľudia sú iste bohatí a ich deti nebývajú hladné ako jeho. Prišlo mu svojich detí ľúto a veru ho prepadla myšlienka, že skočí z toho brala, aby viac nevidel trápenie svojich. Ako tak pozerá z výšky na  vrcholky stromov  a skalné balvany hlboko pod bralom, akoby dolu uvidel svojich  ufúľancov  veľkými očami hore pozerať, zahanbil sa, že im ešte nič nedal a už chce zdupkať z tohto sveta. 

   Vrátil sa na lúky, kde stretol akéhosi tučniaka, čo klial a  nadával. Zo všetkého vyrozumel, že nadáva preto, lebo lúka je neúrodná, na jednej strane je samá psica a na druhej šarina a tak ju už nedá pokosiť. Chytil sa nešťastný Janko príležitosti a poprosil či by si tú lúku nemohol on  pokosiť. Tučný začal hromžiť a kliať ešte viac, no v zapätí sa zase rozrehotal a hovorí: Ja ti tú lúku dám, ak ju za jeden deň celú obkosíš. Čo mal neborák robiť  a povedal, že to skúsi. Ešte za tmy prišiel po strmej a únavnej ceste s kosou a za úsvitu začal obkášať. Tučný si doviedol svoju spoločnosť čo celý deň jedla,  popíjala a smiala sa  Janovi ako sa oháňa kosou. Prišiel aj richtár z dediny, aby dozrel na spravodlivosť. Slnko bolo čoraz vyššie a nepríjemne pripekalo. Z Janka sa lial pot cícerkom a ani nejedol a nepil, len aby do súmraku lúku obkosil. Ako sa deň chýlil ku koncu stále viac ľudí sa zastavovalo a zvedavo pozeralo na úmorné Jankovo trápenie. Janko na smrť unavený do súmraku lúku obkosil,  potom poprosil o dúšok vody, kým mu vodu priniesli od vysilenia zomrel.

  Tešil sa tučniak, že nepríde o lúku, lebo víťaz skonal. Richtár však nástojil, že zostali synovia, ktorým teraz lúka právom patrí. Tučniak sa iba uškrnul vyterigal sa na voz šibol  kone a rútil sa v  tme domov. Čo čert nechcel vbehli kone v tme do trasoviska, kde sa začal voz s koňmi prepadať do hlbiny. Kone erdžali a metali sa v blate, tučný vyskočil z voza, vzápätí bol po pás v čvachtanici. Rýchlo sa pridržal voza a  kričal na richtára, aby mu pomohol. Richtár prisľúbil, že ho nechá vytiahnuť aj z vozom, ak pred svedkami smrtnú lúku odovzdá  synom mŕtveho.  S veľkou nechuťou, ale za cenu straty života, prenechal tučniak lúku sirotám.
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   Kým synovia dorástli dobrí susedia im pomohli smrtnú lúku pod Kopcom pokosiť a keď boli dospelí, smrtnú lúku si spravodlivo rozdelili.  Keďže bola na jednej strane smrtná lúka úrodnejšia, rok čo rok si diely medzi sebou spravodlivo striedali. Odmokrili trasovisko, čím získali viac pôdy a ešte aj vodičku, ktorú vpustili do žliabku. A tak lúka, ktorá synom usmrtila otca, dáva dodnes ľuďom seno a pašu pre kravičky, vodičkou osvieži a  výhľad z nej na Štiavnické pohorie,  Sitno, Inovec, Žiar n/h, Hliník a pohorie Vtáčnik,  očarí turistov. Zo skalného brala (skala lásky) v neďalekej Bôrine  uvidíte starobylé zlaté mesto Kremnica,  pýchu Slovenska.                                                                                                                                    
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