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Najstaršia písomne doložená zmienka o obci je z 26. februára 1388. Ihráč bol majetkom hradu Šašov, ktorý patril od roku 1690 rodu Dócyovcov, od polovici 17. storočia rodu Lipajovcov a od roku 1678 v správe Banskej komory v Banskej Štiavnici. Názov obci sa postupne menil: v roku 1388 bol názov Graach, v roku 1773 Jehracz, v roku 1808 Ihráč, v roku 1920 Hráč, v roku 1927 znovu Ihráč, a po maďarsky sa nazývala Dalos (spevák).

Dolinou v ktorej je Ihráč priteká Biely potok, pod Ihráčom sa volá Ihráčsky potok, ktorý po tisícročia vymodeloval dnešný charakter krajiny. Dolina je známa značnou vodnatosťou a nad ňou je mohutný vrch  Chom 1012 mnm.


Podnebie: priemerná ročná teplota je 9 C, zrážky 720 mm, priemerná snehová prikrývka 30 – 40 cm.


Voda: Snehová a zrážková odvádzaná Ihráčským potokom prameniacim v nadmorskej výške 1100 m, vteká do rieky Hron.


Pôda: v lokalite sú ľahké až strednoťažké piesočnato – hlinité pôdy, ktoré obsahujú andezitové úlomky, sú nenasýtené až kyslé.


Rastlinstvo a živočíšstvo: lesy sú pokryté jedľovými, bukovými, hrabovými a borovicovými stromami na lúkach sú lieskovce, jahody v báňoch maliny a v lesoch hojnosť húb. V lesoch žije jelenia, srnčia a diviačia zver, zo šeliem je to medveď, vlk, rys, líška, kuny. Z vtákov hlucháň, krkavec, jastrab, kukučka a najmenší oriešok.


Chránené územie je Ihráčske kamenné more (Liška) rozpadajúci bočný kráter sopky.


Hranica ihračského chotára je ohraničená Bielym potokom, Chotárnym Grúňom, cez Vápenú na Brestovú, Jablonku, Budinú k Ihráčskemu potoku a späť na Ihráč.


Susedí s chotármi: Nevoľné, Kremnica, Badín, Sielnica, Tŕnie, Železná Breznica a Jastrabá.


 Najstaršie priezviská: Hric, Gajdoš, Kondra, Kostrian, Faban, Filo, Slašťan, Petro, Kollár, pozdejšie pribudli: Hag, Gašparík, Rachman, Polák, Marko, Janko, Nikodém, Fabian a Hansel.


Používanie obecnej pečate od roku 1753

Zmienky o školskej výučbe sú už v roku 1745.

V roku 1905 sa skúšobne ťažil trachytový tuf v lokalite Roveň.

Pozemky pod budovu školy obec vykúpila v roku 1906.

V prvej svetovej vojne padlo 16 občanov.

V roku 1938  bol postavený kostol zasvätený Kristovi Kráľovi.

Počas druhej svetovej vojny bola obec vypálená. Oslobodená bola z 2. na 3. apríla   1945, vojnové škody boli odhadnuté na 1 962 034 vtedajších korún.

V roku 1950 bol vybudovaný čiastočný vodovod  úplne dokončený v roku 1982 dĺžky 1700m. V ďalších rokoch bola obec elektrifikovaná, bol vybudovaný miestny rozhlas a kultúrny dom, v roku 1973 postavená budova miestnej správy, nová budova požiarnej zbrojnice, verejné osvetlenie, ako aj športový areál pri kostole.

V roku 1966 bola výmera poľnohospodárskeho fondu 398 ha z toho 90 ha ornej pôdy.

Tu bývame.

Obec Ihráč sa nachádza na súradniciach  48˚ 39’ N a 18˚ 57’ V, v strede obce má nadmorskú výšku 491 m, dedinka je učupená pod majestátnym Chomom 1012 mnm ( v mapách nesprávne nazývaný Chlm), v úzkej doline lemované vysokými stráňami, z ktorých čnejú skalné útvary, vytvorené dôsledkom sopečnej čínností v Kremnických horách. Obec patrila do Šašovského pánstva, prvá písomná zmienka je z 26. februára 1388. Obec stála pôvodne asi na území dnešnej Ihráč píly, ale obavy o svoje životy a rabovania majetku lúpežníkmi, ktorí prichádzali dolinou, sidla presunuli severnejšie za kamenný val, ktorý v dávnej minulosti vytvorila príroda. Pred mnoho tisíc rokmi sa za kamenným valom nachádzalo asi 500 metrov dlhé jazero, postupným vymielanim  koryta v kamennom vale, medzi Grúnikom a Liškou jazero vytieklo. Z toho vyplýva , že veľká časť dediny leží na dne presdhistorického jazera. Podobným spôsobom z obav pred prepadmi  sa z doliny vasťahovali aj Kaľčany a Pitelová. Obyvateľstvo Ihráča sa v minulosti živilo pálením dreveného uhlia, spracovaním dreva v lesoch a prípravou polovačiek pre hradných pánov. V obci pri kostole sa nachádza kamenný výtvor Ihráčske kamenné more ( Liška). V strede obce na stráni uvidíte udržiavaný  Slovenský znak trojvršia s dvojramenným krížom, čím občania otvorene vyjadrujú svoju oddanost Slovensku. Pod obcou v lokalite Grúnik nachádzajú geológovia skameneliny rastlín a hmyzu. Prívalové vody z Kundratovej občas vyplavia hnedé uhlie. Prvý geológ skúmajúci túto lokalitu bol Dionýz Štúr. K obci patrí osada Ihráčska píla, dokladá sa, že v roku 1692 tu existovala píla na pílenie dreva. Z osady odbočením 1,5 km do doliny Čierna voda je tiché horské jazero s chatou od ktorej kľúč je možné získať na obecnom úrade v Ihráči. Na Ihráči a v okolitých dolinách objavíte mnoho kamenných prameňov.

Ihráčom prechádza asfaltová cesta, na ktorej smerom na juh je križovatka, odbočka vpravo do Jastrabej 420 mnm a vľavo do obce Trnava Hora 265 mnm, kde sa pripája na štátnu cestu Zvolen – Žiar n/H. Z Ihráča na sever prechádza cesta cez obec Nevoľné 703 mnm do Kremnice 550 mnm. Asi 200 metrov nad Ihráčom, z cesty na Nevoľné pokračuje cesta (hradská) dolinou Biely potok, kde sa vrezáva do skalného útvaru Prieboj ( Železné vráta), ktoré lemuje cestu a potok v dĺžke asi 100 metrov. 

Zo stredu obce prechádza obecnou časťou Chmelienec turistická trasa č.5521 označená zelenou značkou. Trasa stúpa prudko do kopca na chomové lúky a po Chomovom grúni sa dostanete na Hostínec. Hostínec je jedno z mnohých turistických centier v Kremnických vrchoch. Zelená trasa z Hostínca prudko klesá a končí pri rekreačnom stredisku Toliar neďaleko Kremnice.

Zaujímavý chodník z Ihráča vedie povedľa kostola a futbalového ihriska stúpaním na Štetku 599 mnm. Chodník pokračuje divokou horou s mohutnými bralami a kamennými suťami pod  ním, a padá do doliny Vápenná, neďaleko na rázcestí s dolinou Čierna voda je chata pod správou Štátnych lesov. Dolinou Čierna voda vedie turistická trasa č.2660 značená modrou farbou. Pokračovaním asi 1,5 km prídete k Ihačskému jazeru.

Cez Ihráč prechádza cyklistická trasa označená modrou značkou C č.2556. Trasa vedie krásnou prírodou a má značné prevýšenie, Ihráč 491 mnm, Trnava Hora 265 mnm, Žiar n/H  226 mnm najnižší od trasy, Lutila 294 mnm, Kopernica 500 mnm, Kremnica 550 mnm, Nevoľné horný koniec 725 mnm, okruh uzavretý. 









