Horská planina Štós.
Nachádza sa v Kremnických horách s rozlohou 700 ha v nadmorskej výške od 800 do 1008 m. Najbližším vrchom je Chom 1012 m (v mapách nesprávne nazývaný Chlm). Zo Štôsu sú úchvatné výhľady najmä na južnú a západnú stranu. Na juhu uvidíte Štiavnické pohorie s legendárnym Sitnom1009 m, nad údolím Hrona Inovec 901 m, na západe uvidíte Vtáčnik 1346 m. V borovom lese na západ od stavby pre dobytok sa ocitnete vysoko nad stromami na andezitovom brale a pod Vami uvidíte v hĺbke 500m historické mesto Kremnicu. Na Štôse rastú typické horské rastliny ako sú: šafran, vstavač, konvalinka, ľalia zlatohlavá, čučoriedky, maliny, černice. Na Štóse rastú dubáky, kozáky, bedle, rýdziky, tanečnice, šampiňóny a iné užitočné huby. Zo zvieracej ríše je tu bohaté zastúpenie jelenej, srnčej, diviačej a jazvečej zvery, z predátorov možno uvidieť líšku, kunu, vlka aj medveďa.

 
Najbližšou obcou je Nevoľné 703 m  v obci uvidíte raritu do jediného kusu kameňa vytesaný válov na vodu o dĺžke 4.25 m napájaný z vodovodu vybudovaného v roku 1940, majstrovské dielo zhotovili domáci majstri Ján Hric a Jozef Ďurian. Zvláštna stavba je požiarna zbrojnica postavená v roku 1938. Nezvyčajnou stavbou upúta miestny kostol postavený v roku 1970 s unikátnym organom a bijúcimi hodinami. Pod vrcholom Chomu je z dediny viditeľný sv. kríž, ku ktorému sa dostanete originálne značenou trasou po starej mlynskej ceste.

Ďalšou obcou v Nevoľníckej kotline je obec Ihráč 491 m. Dedinka je roztiahnutá a stiesnená v hlbokom údolí s bralami čnejúcimi nad domami. Za Ihráčskym kostolom sa nachádza prírodný výtvor Ihráčske kamenné more, je to bočný kráter vyhasnutej sopky. Neďaleko osady Ihráč-píla sa nachádza horské jazierko s chatou.

  
V Nevoľníckej kotline leží aj obec Jastrabá 420 m, v minulosti bola farským, kultúrnym a správnym centrom regiónu V obci pôsobili mnohí slovakisti a Štúrovi stúpenci. V okolí sa nachádza opál. Dedina leží na mieste osídlenia zo staršej doby kamennej potvrdené vykopávkami.

Hlboko pod Štósom sa nachádza Kremnica 550 m. v minulosti hlavné banské kráľovské mesto, preslávila sa hlavne dolovaním zlata a striebra. V Kremnici najstaršia mincovňa na svete vyrábajúca mince nepretržite od roku 1328. Povesť o objavení zlata hovorí, že pán Šašovského hradu náruživý poľovník zastrelil jarabicu, v ktorej hrvole našli zlaté zrnká. Vrch na ktorom sa to stalo sa dnes nazýva Jarabica 938 m. Zlato v Kremnici sa začalo dolovať povrchovo a ryžovať v potoku nad mestom, keď bolo povrchovo vydolované potom sa začalo dolovať hlbinne. V meste pôsobili: hudobný skladateľ Ján Levoslav Bella, spisovateľ Zechenter Laskomerský, Ján Kolár, historik Križko, v Kremnici je pochovaný maďarmi popravený dôstojník  Jurko Langsfeld, v meste sa narodil husľový virtuóz Peter Michalica. 
  Severne od chaty na Štôse vidieť jedno z turistických centier Kremnického pohoria Hostinec 1150 m, býval obchodnou stanicou na ceste Kremnica Banská Bystrica pre odpočinok cestujúcich a ich záprahov. Jeho poslanie zaniklo v roku 1872 po výstavbe železnice Hronská Dúbrava - Vrútky názov Hostinec ostal dodnes. Po zániku stanice sa stal horárňou, neskoršie tu vzniklo turistické centrum s občerstvením.   

 Spracoval Ján Filanda
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