Podkovanie kráv.
 
Najpoužívanejším dopravným prostriedkom na dovoz potrieb pre gazdovstvá, v čase pred automobilovom bol na Nevoľnom kravský záprah. Kamenisté nevoľnícke cesty veľmi poškodzovali zapriahnutým kravám kopytá, preto bolo nutné ťažné zvieratá podkovať. Na kompletné podkovanie jednej kravy bolo potrebné 8 podkovičiek.

Podkovanie si vyžadovalo veľkú odbornosť, preto túto činnosť vykonávali skúsení majsti.   Pre podkovanie bola potrebná stavba, ktorá stála na štyroch drevených stĺpoch opatrená strechou proti dažďu. Medzi prednými stĺpmi podkovárne bol vmontovaný  zámok (dve široké dosky) s výrezom pre krk zvieraťa . Spodná bola uchytená pevne , vrchná sa dala vertikálne pohybovať. Pod strechou boli po dĺžke  podkovárne vložené dva drevené drúky na jednej strane bol drúk usadený pevne, na druhej strane bol drúk otáčavý. Medzi zadnými stĺpmi stavby bol zasadený stĺpik asi 80 cm vysoký vo vrchnej časti opatrený výrezom tvaru V. Nevyhnutný doplnok  boli dva podbrušné široké remene na zaistenie zvieraťa pri podkovaní.

Podkovanie  prebiehalo  nasledovne: Kravu voviedli  do podkovárne tak, aby mala hlavu prestrčenú cez zámok, vrchnú dosku zámku spustili a zaistili železnou tyčkou  a tak zviera nemohlo svojvoľne ujsť. Široké remene zavesili na pevný drúk podvliekli ich pod bruchom zvieraťa a na druhej strane zavesili na otáčavý drúk, postupným otáčaním drúka našponovali remene, aby zviera lepšie fixovali proti metaniu. Remene zároveň boli oporou keď zviera stálo na troch nohách pri podkovaní. 

Pri podkovaní predných nôh pomocník zdvihol nohu zvieraťa oprel si ju kolenom do brucha a rukami pridŕžal kopyto. Podkováč najprv odstránil staré podkovičky, potom ostrúhal kopýtko (brucháčom) brušným nožom a rašpľou ( hrubo sekaný pilník), aby podkovička priľahla po celej ploche následne podkovičku pribil podkovákmi ( podkovacie klince ) do dierok v drážke podkovičky tak, aby podkováky vyšli z kopyta, potom ich zahol a tesne pri kopyte do protismeru odštikol a zahol jazýček podkovičky na kopyto. Ďalej nasledovalo začistenie kopyta rašpľou a natretie olejom. Zadné nohy pri podkovaní nedržal pomocník, ale pri podkovaní nohu vyviazali lanom do výrezu stĺpika. Opísaným spôsobom sa pripevnili podkovičky na všetkých štyroch nohách zvieraťa. 

Podkovávalo sa najmä pred sezónnymi prácami. Podkovanie vydržalo celú sezónu, keď predsa prišlo k strate podkovičky bola ihneď nahradená novou.

