

Na jar, keď sa sneh roztopil, kopy hnoja vyvezené cez zimu na poliach vidlami gazdovia porozhadzovali, pole poorali, hrudy pobránili bránami. Podľa potreby rodín, na polia striedavo siali plodiny raž, jačmeň, ovos, konope, ďatelinu, mak, repu, kapustu. Oziminy siali na jeseň, aby do prvých mrazov vyklíčili. Obilie sa sialo tak, že si gazda okolo krku a pása uviazal plahotku, z ktorej vznikla akási kapsa, do nej mu nasypali  5 až 10 kg obilia a on krok za krokom hrsťou zrno rozsieval, úkon sa opakoval, kým nezasial celú roľu. Zasiatu rolu zavalcovali.

     Krumple (zemiaky) sadili pri oraní za pluhom do každej druhej brázdy, na okraj krumploviska  zasadili hrach, bôb alebo fazuľu. Počas vegetácie krumple okopávali, pleli potom ohrabali, v jeseni vykopané krumple roztriedili do vriec na väčšie konzumné a menšie kŕmne, potom doviezli domov na doštených vozoch a uskladnili v pivniciach.

    Pred II. svetovou vojnou sa nepestovala: kukurica, paradajky, paprika a málo uhorky. Z ovocia bolo v dedine málo štepov (ovocný strom zaštepený ušľachtilou odrodou), na jedenie z jabĺk sa požívali valingy alebo plánky  (poľné jabĺčka), plané hrušky  a to žltačky, alebo hniličky a poľné čerešne, černice a belice, zo sliviek  Bystrická a Durandzia. Až za pôsobenia učiteľa Šebíka sa začali záhrady čistiť, stromy orezávať a štepiť.   
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   Dozreté obilie v auguste sa kosilo kosou s jednou rúčkou a pazúrmi, ktoré slúžili na rovnomerné ukladanie pokoseného zbožia (obilia) na radky. Z radkov ženy pomocou kosákov obilie zberali a  povrieslom alebo špagátom, viazali do snopov. Povriesla sa zhotovovali zapletaním z ražnej slamy. Poviazané snopy chlapi vidlami naskladali do krížov zrnom dovnútra proti ozobaniu vtákmi a presušeniu slamy. Zbožie čo najskôr odvážali na drabinákoch do humna, tam ho opatrne uskladnili do záčinku a keď pozvážali zo všetkých polí, začali zbožie mlátiť na holohumnici.

   Obilie členovia rodiny mlátili ručne cepami a to jednotlivo, v dvojici, trojici, štvorici a viac. Každé zoskupenie vyžadovalo súhru mlátiacich a malo špecifický rytmus. Po vymlátení sa slama zhrnula a zbožie s lostím sa pozmetalo do vriec. Počas vetra sa obilie cúdilo, to znamená, že vonku, keď fúkal vietor, presýpali zbožie s lostím, lostie vietor odfúkol bokom a zbožie padalo do pripravenej nádoby. Opakovaním cúdenia sa dosiahla žiaduca čistota zbožia, ktoré odložili do vriec na suchom mieste. Časť obilia nechali zomlieť v mlyne na múku, ostatné zomleli na šrot pre prasce a zrnom kŕmili sliepky. Plevy použili na podstielku do maštale. Slamu porezali sečkárkou poháňanou ručne, na sečku a skrmovali dobytkom, časť použili na podstielku v maštali. Slama sa používala aj do strožku v posteliach, na ktorých spávali.   Neskoršie mlátili zbožie mláťačkami, ktoré boli poháňané stabilákom (stacionárnym motorom), mláťačka oddelila zrno od slamy a pliev. Zrno prečisťovali ručne poháňaným rajtárom, ktorý vytvorením umelého vetra očistil zrno od pliev.            



   Pôdu v okolí dediny gazdovia pretvárali na ornú a na pestovanie trávy pre chov dobytka zostávali nedostačujúce fliačky. Peňazí nebolo, tak chodievali na polroka (sezóne žatevné a repné práce na dolniakoch, v Maďarsku, Rakúsku, Nemecku ba i vo Francúzsku), zo zárobkov kupovali lúky na Kšiade (Štôse) od Kremničanov, Veterničanov a Švábanov. Okolo roku 1900 vlastnili Nevoľničania na Kšiade asi 20 hektárov  lúk, v roku 1959 pred založením JRD už 700 hektárov. Pri kosení Kšiadu sa používali určité prísne zásady. Dva týždne pred kosením zvolal richtár chlapské osadenstvo dediny na opravu cesty z Nevoľného na Kšiad. Pomocou krompáčov a lopát opravovali vymletú cestu, jamy vyrovnávali kameňmi a zasýpali hlinou, naprieč cesty vykopali jarky na odvádzanie prívalovej vody. Kosiť začínali na Cyrila a Metoda, najbližšíe lúky k dedine a  postupne kosili až na koniec Kšiadu, to aby si vzájomne neničili trávu. Prvé pokosené seno z obecných lúk vozili pre obecných býkov, na výrobe obecného sena sa zúčastňovali všetci, ktorí chovali kravy. Potom sa kosili ostatné lúky. Lúka nech bola akákoľvek veľká, musela sa skosiť za deň, preto lúku nemerali na hektáre ale na počet koscov. Kosili všetci chlapi z rodiny, príbuzní a známi, ktorým potom požičaného kosca odrábali. Hanba bola na celej rodine, v ktorej by kosila žena. Po namáhavej ceste začali kosiť zavčasu ráno, obed priniesli ženy v batohoch (obľúbeným obedom pri kosení bola fazuľová polievka s údeným rebrom). Po obede si v letných horúčavách kosci pospali v tieni. Hrabáčky jedávali opekance s makom, z jednej misky, po zjedení opekancov nabrala gazdiná do tej istej misky kapustnú polievku.  Potom sa kosilo a hrabalo do olovrantu a po olovrante až do pozdného dňa. Koscom pri kosení deti nosili vodu z upravených studničiek a žliabkov, staršie polievali pálenku. Niektorí kosci za sezónu kosili aj 30 dní. 

Nakosené  radky ženy na tenko porozhadzovali hrabľami, aby seno skôr uschlo. Postupne seno z pokosenej lúky sústreďovali do šajby, na konci dňa zo sena zhotovili petrence (malé kôpky sena) do výšky 1,5m, aby ho prípadný nočný dážď nezmočil. Ráno petrence rozhodili do šajby, ktorú počas dňa niekoľkokrát hrabľami obrátili. 

Usušené seno kládli do kôp (ihlan zo základňou 3 – 3,5m do výšky vyše troch metrov), keď bola kopa vo výške asi 1m, vyliezla na seno šikovná žena, seno neustále utláčala a tvar kopy upravovala hrabľami, chlapi neustále prikladali na kopu nové otiepky sena. Pri dobrom slnku sa seno vysušilo za dva dni, pri daždivom počasí aj dlhšie ako týždeň, pritom proces rozhadzovania petrencov sa každý deň opakoval, seno však neustále strácalo na kvalite. Keď išlo sušenie dobre, ženy pri hrabaní ujúkali a niekoľkokrát sa krikom prekárali (váľala sa Anča s Janom na Bendiarke pod krúhom, vyváľali barana so zlatíma rohama) niekedy pospevovali ľudové piesne. Podľa spevu, prekáračiek a veselosti pri hrabaní sa vedelo, ktorý gazda bol štedrý a polieval a  ktorý žuhroš.

   Po usušení  seno čo najskôr odvážali domov. Seno naložili na vozy nazývané drabináky ťahané najčastejšie kravami, seno naložili na voz do výšky asi 3m, pozdĺž voza preložili a pritiahli žŕďkou, aby sa seno  počas prevozu nestrácalo. Voz ťahaný záprahom zvyčajne sprevádzal pohonič vpredu a hamovník vzadu. Pohonič s bičom viedol záprah a vyhýbal sa prekážkam na ceste, hamovník na pokyn pohoniča buď prihamoval, alebo povoľoval hamovnisko ako mu pohonič zakričal. Pri všetkej pozornosti sa stávalo, že sa voz prevrátil, keď sa ho nepodarilo postaviť na kolesá, potom museli seno zložiť voz postaviť a znovu naložiť, keď sa voz polámal museli vymeniť aj ten.

   Po šťastnom dovezení sena na gazdovstvo, seno z voza pratali na povalu. Chlap z voza vidlami podával otiepky sena do otvoru na povale, kde ho ďalší zachytávali a podávali vidlami na koniec povale, na povale deti a ženy seno tlačili a upchávali aby sa ho zmestilo čo najviac. Seno na lúke sa nepodarilo vždy dobre usušiť, a tak na povale občas seno posýpali soľou.

