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Hrnuli sa zástupy ľudí  peši, na bicykloch, autami aj autobusmi z Kremnice, zo Žiaru, z okolitých dedín, z Martina ba i z Horehronia, aby boli svedkami nevšednej udalosti v našej dedine. Prišlo množstvo ľudí, ktorí až štvornásobne prevýšili domácich obyvateľov, aby sa zúčastnili slávnostnej posviacky zvonov v Nevoľnom. Mohutná masa ľudí sa zhromaždila okolo cesty a v priľahlých miestach všade kde sa dalo stúpiť ľudskou nohou v mieste posviacky. Na ceste nad kostolíkom bolo postavené pódium z dosák na ňom tri zvony.
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                                                       Nevoľnické zvony.
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                                                  Vynášanie zvonov na vežu.
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Slávnostný sprievod prichádzal od obecného úradu. Na čele chlapec v kroji niesol kríž vysoko nad hlavami zúčastnených. Za nim postupovali kňazi z celého banskobystrického biskupstva. Ďalej nasledoval prekrásny veniec upletený z čerstvých chryzantén nesený utešenými devami, uprostred venca kráčal pán vikár František Haspra. Celý sprievod privítal pred kostolom občan Adolf Baláž. Nezabudol pripomenúť dôležitosť udalosti, ktorá sa koná v období 1100 – stého výročia úmrtia sv. Cyrila prvého biskupa a vierozvezca Slovanov.
Vikár František Haspra                 dekan Emanuel Šubert                           kaplán Rudolf Baláž


Slávnostný akt vysvätenia zvonov vykonal vikár František Haspra slovami: Svätím ich, aby Vás zvolávali do Domu božieho, zaháňali od Vás zlobu a nebezpečenstvo diabla a doprevádzali  Vás po zemskej ceste života, nech Vám slúžia ku cti a sláve Boha. Potom dobrovoľný občania vyniesli zvony po šikmom lešení na kostolnú vežu, kde ich pražskí montéri uložili na lôžka. Zvony sú ovládané elektronicky (neskoršie boli domontované bicie eurohodiny  ktoré odbíjajú  každú štvrť hodinu a celé hodiny počuteľné v celej obci). Po prvý krát zaznel hlahol nevoľnických zvonov 19. októbra 1969, nebol to hlahol, bola to pieseň túžby žijúcich i nežijúcich občanov.  Niesla sa ponad nekonečné lesy ponad dediny učupené hlboko v dolinách. Vlievala sa do hlbokých roklín k tajomným chodníkom a k zurčiacim bystrinám. Tá pieseň zvonov dávala všetkému a všetkým najavo, že bude každodenným spoločníkom, ochrancom prírody, a ochrancom tu žijúcich ľudí. 

Po zvonení sa prítomní veriaci zhromaždili do nedokončeného kostola na sv. omšu, ktorú slúžil pán vikár  František Haspra za celebrovania kňazov. Kázeň mal kremnický dekan Emanuel Šubert. V kázni nezabudol  pripomenúť nesmierne úsilie občanov pri stavbe kostola. K prijímaniu pri sv. omši pristúpilo 2000 veriacich. 

Pán vikár končil omšu slovami: „Bože ochraňuj túto obec, požehnaj ju a poskytni jej milosť vytrvalosti v dobrom, amen“.


Kaplán Rudolf Baláž  neskorší biskup, rodák z Nevoľného predstavil zvony takto: 

Najmenší zvon je zasvätený sv. Cyrilovi a Metodovi, ktorí priniesli na naše územie kresťanstvo z Bizancie. Sú na ňom odliate slová : „ Dedičstvo otcov zachovaj nám pane“. Zvoní pri pohreboch, aby odprevadil svoje dietky na poslednej tuzemskej ceste. 

Stredný zvon je zasvätený Matke božej bohorodičky s odliatym nápisom: „Matka cirkvi oroduj za nás“. Hlasom oznamuje ráno, obed a večer.

Najväčší zvon je zasvätený Pánu Ježišovi, na ňom je odliaty nápis: „Každý, kto je priateľom pravdy, nech počuje môj hlas“.  Hlas veľkého a stredného zvonu privoláva kresťanov na bohoslužby.
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