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Dávno pred tým, keď ľudia objavili kamenné uhlie, dokázali uhlie vyrobiť z dreva. Kúrenie dreveným uhlím bolo oveľa výhodnejšie ako drevom. Pri horení uhlie nezapáchalo a horením sa vyvinula oveľa vyššia teplota, ako pri horení dreva. V minulosti preto s obľubou používali drevené uhlie na kúrenie v bohatých domácnostiach, pri tavení kovov v hutiach, a vo vyhniach na kovanie železa. Drevené uhlie používali i v kremnických baniach pri spracovaní rúd. Dopyt po uhlí bol veľký. V okolí Kremnice bolo mnoho lesov s vhodným drevom, preto vznikali mnohé skupiny uhliarov, ktorí pálili uhlie pre potrebu Kremnice. Pálenie uhlia bola namáhavá práca, vyžadovala si veľkú odbornosť a neustálu kontrolu procesu pálenia.

Na mieste pálenia najskôr uhliari pripravili rovnú plochu približne 10 x 10 metrov, ktorá sa nazývala šteť.  Opodiaľ postavili obydlie zo žrdí pokryté haluzami s ihličím na vrch nahádzali hlinu a šúplaty. Obydlie si zariadili potrebnými vecami na bývanie počas prác v lese. 


Dôležitou prácou bola príprava dreva. Spílené stromy popílili na siahovicu. Priblížili ju k šteti, do stredu šteti zatĺkli žrď o výške 4 - 4,5 metra, ktorú nazývali kráľ. K dolnej časti kráľa naložili drobné suché drevo na rozloženie ohňa. Okolo rozkládky dookola ukladali drevené štiepy spôsobom vedľa seba a nad sebou, nezabudlo sa na otvor pre založenie ohňa a na vrchu otvor na odvádzanie dymu. Milier (ihlan naloženého dreva) dosahoval výšku 2,5 – 3 metre a v základe mal obvod 5 – 6 metrov. Milier prikryli vetvami z ihličia, a zasypali vlhkou zemou, ktorú nepriedušne utlačili, čím vznikol akýsi plášť. Takto pripravený milier uhliar vo vnútri podpálil, keď sa oheň dostatočne rozhorel upchali štiepami aj tunel a dôkladne ho utesnili. Do plášťa miliera dookola napichali otvory pre prístup vzduchu na horenie. 

Proces pálenia v milieri kontroloval skúsený uhliar, ktorý podľa farby a vône dymu upchával, alebo napichával ďalšie otvory pre správny spôsob procesu. Ostatní uhliari pripravovali ďalšiu šteť a stínali stromy na ďalšie miliere. Jedna skupina uhliarov  obsluhovala i niekoľko milierov naraz. V prípade, že bolo vzduchových otvorov v plášti málo, mohol sa oheň v milieri uhasiť, keď bolo otvorov veľa,  drevo prudko horelo a zhorelo na popol. Celý proces pálenia v milieri za neustálej kontroly, trval aj dva týždne. Po vypálení plášť miliera vzduchotesne uzavreli aby oheň vyhasol, začalo chladnutie miliera. Z vychladnutého miliera odstránili plášť a kusy uhlia nakladali na vozy. 

Správne vypálené uhlie sa muselo držať v kuse celej štiepy naprieč popraskané. Nesmelo sa drobiť, na lome malo byť lesklé a nesmelo mazať.
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