

 Koncom leta odrastené konope povytŕhali, zbavili lístia a koreňov a steblá dlhé 1 až 1,5 m ponorili do vody a zaťažili kameňmi, v močile (priehlbeň naplnená vodou) na Švábskom potoku aspoň týždeň. Zmäknuté steblá prestierali na hrochoť (kamenná suť), vysušené doniesli domov a nadrobno polámali trhlicou. Z polámaných stebiel vypadali kostrnky a zostali pevné vlákna. Vlákna prečesali na česadle nazvanom ježko, bola to doska opatrená  do polgulata nabitými oceľovými hrotmi dĺžky 4 cm, aby sa odstránil zbytok nečistôt a vlákna zjemneli. Z pripravených vlákien zhotovili kúdele a  motúzom priviazali na praslicu. Praslica bola drevená tyč osadená do doštičky, na ktorej sedela priadka. Palcom,  ukazovákom a stredníkom ľavej ruky neustále odoberala z kúdeli rovnaký počet konopných vlákien a šuľkanim ich spájala pri občasnom poslinení prstov. V pravej ruke držala vreteno, s pripevnenou niťou, vreteno neustále obratne točila prstami pravej ruky, čím sa niť spletala a tým dostala veľkú pevnosť a trvácnosť. Keď pribudlo konopnej niti 30 až 40 cm medzi ľavou rukou a vretenom, namotala priadka upradenú časť niti na vreteno. Operácia sa opakovala, kým sa na vretene nenamotalo 20 – 30 dkg niti. Neskoršie na pradenie používali kolovraty, ktoré pomocou nožného šlapadla a prevodov vytvárali krúživý pohyb na spletanie niti. 

   Niť z vretena namotávali na motovidlo (pradená museli mať rovnaký počet závitov), zvesené pradená z motovidla vyvarili v horúcej vode s pridaním hrachoviny (hrachová slama) a vyprali na doline. Po vysušení pradeno dve osoby stojace naproti sebe naťahovali, aby sa nite neskrúcali. Pradená natiahli na drevený  otočný kríž a namotali na klbká, z ktorých sa niť navíjala na snovadlá. Priadza zo snovadiel sa zoberala do vrkočov a z vrkočov natočila na zadný valec krosien (tkáčsky stav). Nite z naplneného valca sa pretiahli cez nitelnice a brdo na predný napínací  valec, za ktorým sedela tkáčka. Nitelnice ovládala tkáčka nohami pomocou pedálov, ktoré mali za účel striedanie každej druhej niti hore a dole a tak vznikal medzi niťami priestor na presunutie člnka s cievkou a niťou. Po presunutí niti a stlačení pedálu sa niť uzavrela a pribuchla brdom. Neustálym opakovaním pribúdalo utkanej látky, keď látky pribudlo 10 -12 cm povolili zadný valec a predným došpanovali priadzu a tkanie pokračovalo. Tkalo sa na šírku 8, 10 a 12 pásmov  (jedno pásmo približne 10 cm) a dĺžku aj 40 m.   

   Tkávali väčšinou ženy v zimných mesiacoch. Utkané plátno vystreli na sneh a polievali vodou, čím sa plátno vybielilo. 

Tkávalo sa niekoľko druhov plátna a to:

Hlavné nite konopné, priečne konopné, vznikla zrebná  látka sa používala na plundre (nohavice), a uteráky.

Hlavné nite pamokové, priečne konopné, látka sa používala na plachty, košele a spodničky.

Hlavné nite pamokové, priečne panokové, jemné plátno.

Hlavné nite konopné, priečne prúžky zo starej látky na podlahové koberce.  
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   Každý rok v mesiaci marec strihali z oviec vlnu. Po ostrihaní sa ovčie rúno zbavilo pevných nečistôt a dôkladne prepralo vo vode. Vlnu prečesali kramplami (drevené česadlá s tenkými oceľovými drátmi), aby zjemnela a nebola spletená. Z rozčesanej vlny oddeľovali kúdele, ktoré priadky spriadali a tkáčky z nití tkali, takým istým spôsobom ako konopné vlákna. Utkané súkno zaniesli do valky, kde sa súkno pomocou valcov mokrou cestou ubíjalo a zjemňovalo. Valka bývala súčasťou vodných mlynov v Kopernici, na Pitelovej a v Turci. Súkno bolo tepelne odolné, pevná, hryzavá  látka, z ktorej vyrábali zimné nohavice, haleny (krátke kabáty), hune (dlhé kabáty), pokrovce ( plachty do postelí), rukavice, kapce a papuče. 



   Vodou na Nevoľnom sa vždy muselo šetriť, pretože dedina je postavená na kopci, kde sa nachádza veľmi málo použiteľných prameňov, aj to len v jarných mesiacoch. Vodu na pitie, varenie, napájanie dobytka a najnutnejšie potreby donášali z dolín. Keď sa gazdinej náhodou minula voda na varenie, požičala si , keď aj  dva litre u susedky, ktoré potom poctivo vrátila. Kúpanie v rodine sa uskutočňovalo tak, že ohriatu vodu na šporhelte (šporáku) naliali uprostred miestnosti do šafla (hlbšia drevená, alebo  plechová nádoba), neskoršie do plechovej vane. Najskôr okúpali deti, potom priliali teplej vody a po jednom sa kúpali dospelí, ešte aj takúto vodu použili na prepranie pracovných častí odevu a onúc.  

   Pranie prádla sa odohrávalo na potokoch Bieleho a Švábskeho potoka. Chlapi z rodín vyhliadli vhodné miesto na mlynskej hati, na mieste osadili plochý kameň, plochou približne 25 x 40 cm hore, tak, aby bola aspoň štvrtina kameňa pod hladinou vody. Každá rodina si pripravila svoj kameň a miesto na pranie, miesto využívali niekoľko rokov. 

    Okolo roku 1900, keď ešte nebolo mydlo, vložili doma na dno drevenej kade hrachovinu, na ňu ukladali po vrstvách prádlo, pričom každú vrstvu presypali dreveným popolom a po naplnení kade prikryli znovu hrachovinou, všetko zaliali vriacou vodou nechali stáť 24 hodín a potom prali na doline. Obyčajne za slnečného dňa ženy naložili znečistené prádlo do batoha a zrána sa vydali na cestu dlhú asi 1,5 km prudko klesajúcou cestou k mlynskej hati. Na hati prádlo práčky namočili, namydlili a dreveným piestom na plochom kameni z každej strany vybúchali, postup niekoľkokrát opakovali, až kým nebolo prádlo čisté. Vypraté prádlo prestreli na čistú trávu alebo kríky, kde sa na slniečku rýchlo do voňava usušilo. Usušené prádlo poskladali do batoha a strmou cestou, stúpaním zdolávali výšku 150 m domov. 

   Oveľa náročnejšie bolo pranie v zime. Cestou k mlynskej hati sa brodili s batohom prádla vo vysokom snehu. Zamrznutý hrubý ľad na hati museli chlapi najskôr sekerou prerúbať, aby sa dostali práčky k vode. Pralo sa v ľadovo studenej vode, od ktorej červenala koža a odstávali prsty  na rukách. Vypraté mokré prádlo ihneď skladali do batoha, kde okamžite zamrzlo. Naložený batoh pripomínal kocku ľadu. Prikrčené ženičky od váhy s ťažkým batohom sa štverali hore hájom domov. Častokrát sa stávalo, že sa zamrznuté prádlo zohrialo od teplého chrbta ženy a z odkvapkajúcej  vody sa tvorili cvígaly (cencúle), ktoré viseli na spodnej časti batoha. Doma prádlo po rozmrazení sušili pri peci. Málo sa stávalo, že nebola cesta zaviata, ale keď to šlo a nešmýkalo sa kravičkám na strmej ceste, vtedy odviezli prádlo na vozoch. 

                                                                                                              Spracoval Ján Filanda

