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V prvom storočí bolo obsadenie územia na strednom Slovensku pomerne riedke. Po zaniknutí Veľkej Moravy, slovenské obyvateľstvo bolo sústredené len vo významných obchodných centrách ako Zvolen, Turiec, Hradisko Šúšoľ (Svätý Kríž), Opátstvo Beňadik. Jedna z hlavných ciest zo Zvolena viedla dolu Hronom. Od tejto obchodnej cesty sa postupne osídľovali jednotlivé údolia kremnického pohoria. Zaujímavé bolo osídľovanie prítoku Rudnice, z dôvodu náleziska zlata na mieste dnešnej Kremnice. Do vzniknutej oblasti sa sťahovali ľudia rôznych remesiel.  Prelom v živote obyvateľov Kremnice nastal, keď sa vydolovalo zlato z povrchu. Vtedy panovník Karol Róbert z Anjou prizval do Kremnice baníkov zo Saska pod zámienkou  hlbinného dolovania v Kremnici. V roku 1328 udelil Kremnici mestské práva a založil mincovňu. V skutočnosti prisťahovalcami chcel panovník ovládnuť kontrolu nad vydolovaným zlatom. Po nasťahovaní saského obyvateľstva pridelil majetky v okolí Kremnice prisťahovalcom. Početný stav cudzieho obyvateľstva, vytláčalo pôvodných slovanských usadlíkov, ktorí začali trpieť hladom, a z Kremnice sa vysťahovávali. Niektorí občania sa chytili príležitosti pripravovali drevo a pálili uhlie, potrebné pre hlbinné dolovanie rudy. V okolitých neobsadených horách začali ťažiť drevo a páliť uhlie pre potrebu baní. Vhodné miesta na pálenie sa ukázalo na Štôse a na mieste našej dediny. Uhliari z Kremnice chodili pracovať na tieto miesta po niekoľko rokov, len počas leta. Pripravené uhlie a drevo odvážali banské vozy do Kremnice najmä na jeseň. 

Najvhodnejšie miesto usadenia našich predkov bolo na čistinke nad Potôčkom, kde sa nachádzalo niekoľko skromných prameňov vody. V týchto miestach si postavili koliby na spávanie. Živili sa skromne, občas sa niektorý z nich vybral do mesta pre poživeň a niečo si ulovili v lesoch. Po rokoch práce vyťažili okolo bydla stromy čím vnikla čistinka, na ktorej si budovali trvalejšie sídla. Rúbanisko vyklčovali, z dreva postavili väčšie príbytky s ohniskom pred kolibou, v ktorých už bývali s rodinou aj počas zimy. Postavené boli  dve tri obydlia, to bol daný základ budúcej dedine. Pôvodní obyvatelia boli Slovania kresťanského náboženstva. Na rúbaniskách bolo možné pásť ovečky, alebo kozičku. Neustálym pálením uhlia, prípravou dreva pre bane a vlastnú spotrebu sa priestor okolo obydlí neustále zväčšoval. Získanú pôdu mohli pripraviť na zasiatie obilia, z ktorého si pomocou kameňov zomleli hrubú múku na upečenie chleba. Zväčšovaním políčok bolo možné vychovať už aj kravičku, husi a sliepky, čo prispelo k rozšíreniu pestrosti jedál. Domácim zvieratám pristavili maštaľky tesne pri príbytkoch a niekedy ich ustajnili v tej istej miestnosti kde spali ľudia. Pôda na kopci bola kamenistá a tak kamene, ktoré sa pri práci na políčkach našli ukladali na medze, čím vznikali malé pásiky políčok ohraničené kamennými múrmi. 
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Neustály ústup lesa spracovaním dreva prinútil ľudí prejsť od obživy z práce v lese na obživu z chudobnej pôdy. Osídlenie sa postupne rozrastalo. Drevené obydlia pokryté slamou sa zväčšovali a oheň premiestnili do izbíc, v ktorých sa spávalo a zároveň varilo. Pre dobytok už stavali stavby zvlášť. Slamené strechy nahradzovali šindľom. 

Aj keď dedinka stála v lesoch ďaleko od civilizácie pánski úradníci ju čoskoro objavili. Písal sa rok 1487, keď sa o dedine objavila prvá zmienka z titulu súpisu majetkov. Tekovskej župy, ktorá patrila Ostrihomu. Bývanie hlboko v lesoch malo určité výhody a to tým, že obyvatelia boli ochránení od rôznych vojenských akcií a nepokojov v Uhorsku. V roku 1604 vyrabovali vojská Štefana Boczkaya Lúčky, Hornú a Dolnú Ves. 

V roku 1627 Turci vypálili domy na Dolnej a Hornej Vsi. Dôsledkom tureckých rabovačiek a krutostí sa dediny Ihráč, Kľačany a Pitelová vysťahovali z doliny vyššie do hôr. Koncom 17. a začiatkom 18. storočia sa okolitými údoliami presúvali vojská  Gabriela Bethléma, a Imricha Tököliho, ktoré brali ľuďom dobytok stravu a seno pre jazdecké kone. Od Hr. Dúbravy až po Sv. Kríž bojoval v rokoch 1703 – 1711 František Rákóczy II. proti Viedenským vojskám (Kuruci a Labanci), vojská zbedačovali obyvateľstvo v okolitých dedinách. Nevýhodou prostredia bola izolovanosť od ostatného sveta, a pomalý  príchod civilizácie. 

V rokoch 1771 – 1773 bola veľká neúroda obilnín. Panovníci nútili obyvateľov pestovať zemiaky a fazuľu, neznáme plodiny, ktoré priniesli španielsky moreplavci po objavení Ameriky. (Pruský vladár Frederik trestal sedliakov, ktorí nechceli pestovať zemiaky odrezaním ucha alebo nosa). So zavedením pestovania zemiakov sa veľmi zlepšilo zásobovanie a zlepšil sa i zdravotný stav obyvateľstva. V roku 1776 sa stalo Nevoľné majetkom Banskobystrického biskupstva. V roku 1836 bola zrušená latinčina ako úradný jazyk v Uhorsku. Úradným jazykom sa stala maďarčina a nastalo kruté odnárodňovanie Slovákov. V rokoch 1842–48 prišla pohroma v podobe plesni zemiakovej. Ľudia v Európe trpeli hladom. V rokoch 1848 – 49 v okolí Kremnice plienil  major Armin  Görgei , ktorý potláčal snahu Slovákov o slobodu svojho národa. Jeho vojská zajali bojovníka za slobodu Slovákov Ďurka Langsfelda, ktorého 22. júna 1849  popravili v Kremnici. V rokoch 1848-49 poslanec Uhorského snemu za mesto Zvolen Ľudovit Štúr kodifikoval slovenský jazyk.

V tých dobách sa rodilo v rodinách veľa detí. Mnoho z nich zomrelo pre zlú hygienu. V niektorých rodinách umreli aj 3-4 deti. Okolo polovice 19. storočia sa v dedine začali stavať murované domy z kameňa. Obyčajne na stavby boli prizývaní murári z Janovej Lehoty. Murári si najali cigánky, ktoré z dovezenej ílovitej zeminy bosými nohami miesili maltu premiešanú posekanou slamou. Domy stavali obyčajne s pitvorom, prednou a zadnou izbou a kuchyňou, na krytinu používali eternit. Murovali už aj hospodárske budovy. V domoch bývalo viac pokolení. Niekoľko domov spríbuznených rodín tvorilo dvory. Do obce patril mlyn a píla v Bielom potoku. V roku 1872 sa stavala železnica Hronská Dúbrava – Vrútky na stavbe boli zamestnaní ľudia i záprahy z dediny. Prvý učiteľ v dedine bol Maďar menom Najmovič, ktorý palicou po zadku a po prstoch surovo trestal žiačikov, keď nevedeli otčenáš po maďarsky. Po roku 1900 prišla do Európy pohroma v podobe španielskej chrípky, stalo sa, že v jednej rodine cez týždeň zomreli aj traja ľudia. Ďalšou pohromou bola I. svetová vojna, ktorá vznikla následkom politického pnutia a prerozdeľovania nerastného bohatstva vo svete. Z dediny muselo narukovať niekoľko mladých ľudí a bojovať za Rakúsko-Uhorsko.  Mnohí padli, zajatých v Haliči zavliekli na Sibír. Po vojne sa utvoril spoločný štát s Čechmi. Slovensko bolo okradnuté Maďarmi aj o inteligenciu preto na Slovensko prišli z Čiech úradníci, policajti, učitelia a začalo sa vyučovať po Slovensky.  Česi však nedodržali Picburgskú a Clévelandskú dohodu o Slovenskej autonómii v spoločnom štáte. Odstraňovali a väznili kňazov, politikov a novo vzniknutú Slovenskú inteligenciu, ktorá pripomínala porušovanie zmlúv Čechmi. Zo začiatku spoločného štátu Česi Slovensku pomáhali, neskoršie na Slovensko posielali neschopných úradníkov a brzdili rozvoj Slovenska na úkor Čiech. 

Po I. svetovej vojne nastal v celej Európe hlad a choroby. V tomto čase mnoho rodín odchádzalo na polroka (sezóne práce na poľnohospodárstve) do Maďarska, Rakúska Nemecka ba i Francúzka. Zarobené peniaze zvyčajne použili na prikúpenie pozemkov. Okolo roku 1950 bolo vykúpených asi 700 hektárov  Štôsu od Kremničanov, asi 50 h ornej pôdy od Bartošovej Lehôtky (Lihocké lazy), a asi 20 h ornej pôdy od Jastrabej na Brezinke. V roku 1936 postavili dvojtriednu školu. V roku 1940 svojpomocne postavili tak potrebný vodovod. Dostupnosť zdravej pitnej vody zlepšil zdravotný stav ľudí. 

Na Európu znovu prišla hrôza v podobe II. svetovej vojny lebo si Hitler uzurpoval právo vládnuť svetu. Vojna rozdelila Československo, ale splnila sa i túžba Slovákov mať samostatný štát. Na čelo štátu si Slováci postavili za prezidenta katolíckeho kňaza, ktorý bol podriadený Nemecku. Aj keď bola vojna, pracovité Slovensko prosperovalo a  slovenská koruna sa vo vojne vyrovnala hodnotou švajčiarskej. Malé Slovensko cez vojnu zorganizovalo Národné povstanie a tým vyjadrilo odpor proti fašizmu. Vo vojne, v povstaní a následkom vojny boli zranení a umrelo mnoho ľudí. 
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Po vojne nám českí komunisti vnútili socializmus a prvého prezidenta Tisa vyhlásili za fašistu, odsúdili ho a obesili. Štát znárodnil súkromný majetok. Počas socializmu sa do dediny priviedol elektrický prúd, vybudovala sa cesta cez Nevoľné z Ihráča do  Kremnice a občania verní kresťanstvu postavili kostol, aj keď komunisti kresťanov prenasledovali. Občania tretí krát museli meniť spôsob obživy, zamestnávaním sa v okolitých fabrikách. Nové pomery v štáte vyžadovali vzdelanie na rozvoj štátu, a tak väčšina mladých ľudí študovala, alebo sa učila remeslu. Vzdelaní  ľudia si nachádzali prácu v celej republike, čím dochádzalo v dedine k odchodu mladej generácie. Dôsledkom lepších zárobkov a novej cesty cez dedinu občania od základu prestavali rodinné domy. V povojnovom období pribudli k dedine tri ulice nových domov. Domy stavali podpivničené s garážou, dvoj až trojizbové s chodbou, kuchyňou, kúpelňou s WC a špajzou, v mnohých domoch ďalšie miestnosti na podkroví.

 Dnešné pokolenie má  malý záujem bývať nastálo v dedine,  tým obyvateľstvo starne a domy sú prázdne. Socializmus nedokázal súťažiť so životnou úrovňou západu, tak sa ho ľudia zdali. Zároveň sa naskytla možnosť Slovákov oddeliť sa od Čiech a utvoriť si vlastný slobodný demokratický štát s názvom Slovenská republika. Vlastný štát pre dedinu znamená vziať svoje veci do vlastných rúk a riadiť svoj život podľa svojich potrieb. Mnohí sa zľakli takej zodpovednosti a radšej by krčili chrbty pod nadvládou druhých národov. Nevoľnický človek je pracovitý, vychovaný prírodou pre tvrdý život, preto sa rýchlo dokáže zorientovať a využiť nové možnosti pre vylepšenie kultúry a života v dedine.

Už dnes je v dedine vzorne organizovaný turistický prechod Kremnickým pohorím, podujatie Voľné – Nevoľné a Kopanie jedenástok s dobrým gulášom. Nezabúda sa ani na jubilantov a stretnutie dôchodcov. Na obyvateľov čaká vybudovanie mnohých atraktivít pre skvalitnenie svojho života a prilákanie turistov.
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