Zvyky a obyčaje.
Zozbieral učiteľ Ján Múdry – Šebík dňa 10. Decembra 1937  pre národnú výstavu v Martine.

Na Katarínu: V tento deň odlomia z poľnej čerene, slivky, alebo jablone prútiky. Musí to byť pred východom slnka. Prútiky vložia do pohára s čerstvou vodou. Čerstvú vodu vymieňajú každé ráno až do Lucie. Na Luciu sú kvety rozkvitnuté.

Na Luciu: Zavčasu ráno chodia malí chlapci s ocielkou. Ocielka je veľká skala, akú chlapci unesú. Keď prídu do domu, hodia s buchotom ocielku pod posteľ a začnú vinšovať: „Doniesol som Vám oceľ, aby sa Vám hrnce, misky nerozbili,  reťaze netrhali a ihly nelámali“. Za vinšovanie dostali drobné mince.  Vinšovník nechá skalu pod posteľou a na ďalšie vinšovanie nájde druhú, s ktorou ide do ďalšieho domu. Kravám na Luciu dávajú gazdovia večer cesnak, aby im strigy nemohli porobiť. Ženy na Luciu nesmú chodiť do cudzích domov, lebo by priniesli nešťastie. Chlapi môžu, tí naopak prinášajú susedom šťastie. V ten deň nezapriahajú dobytok, lebo by celý rok  chorľavel. Dievky odhrýzajú od Lucie  do Štedrého večera z jabĺčka, keď večer zvonia idú na dedinu odhryznúť posledný kúsok. Prvého chlapca ktorého pritom uvidia, takého mena budú mať muža.

Na Vianoce: Pred štedrou večerou vezme gazda sviečku so svietnikom nechá ju pred maštaľou a ide so slamienkou do maštale dávať dobytku cesnak, opekance a oblátky. Na dverách maštale nezabudne urobiť cesnakom kríž. Môžu to robiť len chlapi, lebo ženy by priniesli nešťastie. Keď zvonia na Štedrý večer ide gazda s deťmi do záhrady triasť stromy, aby mali veľa ovocia. Stromy, ktoré sú veľké a nemôžu ich potriasť oväzujú povrieslom. Dievky pred štedrou večerou idú nabrať polienka do náručia, v kuchyni ich spočítajú, keď je ich pár, do roka sa vydajú, ak nepár ostanú ešte do roka staré dievky.  Pred večerou gazda zoberie do izby psa, ktorý dostane strúčik cesnaku zabalený v slaninke, keď pes sústo zhltne, gazda ho vyhodí von oknom, ak pes pritom zabreše bude z neho dobrý strážca. Cesnak sa dáva psom, aby boli zjedný /zúrivý/ . Obecný pastier začne pred večerou chodiť z domu do domu vinšovať, aby gazda v budúcom roku mal mnoho sena a dobrú úrodu na poliach. So sebou nosí zväzky prútov, ktoré nosí jeho pomocník, ktorý s nim pásaval kravy. Zo zväzku si gazdiná zásterou vytiahne 2 – 4 prúty, potom s nimi vyšibe svoje deti a pastiera, aby boli cez rok šikovné a pastier, aby pri pasení nezaspal. Pastierovi za vinšovanie dajú koláč a vypiť pálenky. Aby sa pastier neopil kým pochodí celú dedinu nosí jeho pomocník košík na koláče a fľašu do ktorej zlieva pálenku. Prúty gazdiná schová v izbe pod hradu, aby boli poruke na neposlušné deti. Na jar, keď prvý krát vyženú dobytok na pašu, zapichnú prúty do hnoja, aby sa dobytok držal pokope. Ak si zabudla gazdiná na štedrý deň obliecť čistú košeľu, urodí sa jej dobrý mak. Večer donesie z nátina (klát na rúbanie dreva) íveria (triesky), hodí ich pod stôl, aby sa jej vyliahlo mnoho kureniec.

Na Božie narodenie: Chlapci chodia zavčasu ráno po rodinách vinšovať šťastlivé sviatky vinšom: „ Vinšujem Vám tieto nastávajúce sviatky, narodenie Krista Pána, aby Vám dal Pán Boh zdravie, hojné božské požehnanie a všetko dobré čosi od neho žiadate. Pochválen Pán Ježiš Kristus“.  Iný vinš: „ Vinšujem Vám tieto slávne sviatky Krista Pána narodeného, ktorý sa narodil v meste Betleheme v jasličkách na slame. Vinšujem Vám na poli úrody, doma tri plody, lásku svornosť pobožnosť, aby Vám trvala na večnosť. Pochválen Pán Ježiš Kristus“. Za vinšovanie dostanú vinšovníci peniaze, (mladší, mince zapichnuté do jablka) , koláče a ovocie. 

Na Fašiangy: V celej dedine vládne sviatočná nálada. V sobotu sa pretekajú gazdinky v pečení koláčov a pampúchov (krapní) . V nedeľu idú všetci do kostola (v Kremnici a Ihráči) aj s deťmi. Po obede mládenci usporiadajú muziku, ktorá trvá až do utorka pol noci. V utorok doobeda chodia mládenci s muzikantami fašiangovať. Jeden mládenec sa oblečie za cigánku a dvaja za cigánov, ktorí majú zo sebou kôš. Cigánka nosí papierovú škatuľu na peniaze. S fašiangovaním začínajú na dolnom konci dediny. Keď prídu do domu cigáni si vyžiadajú od gazdu povolenie na fašiang. Gazda im ho rád udelí, nepovoliť by bolo veľkou hanbou rodiny, lebo tam žijú žuhroši. Po dovolení začnú muzikanti hrať čardáš na čo celý sprievod začne tancovať a preskakovať palice, vykrútia aj všetky ženy z domácností. Po tancovaní príde gazdiná a nastokne fašiangárom kus slaniny na ražeň. Do košíka dá vajíčka, a kde majú dievku dostanú i peniaze za vykrútenie dievky. Fašiangový sprievod potom odchádza na ďalšie hospodárstvo, pritom si spievajú „ Fašiangy, Turice, Veľká noc bude, kto nemá  kožúška zima mu bude. Ja nemám, ja nemám, len sa tak trasiem dajte mi slaninky nech sa vypasiem“. Takto pochodili celú dedinu. Nakoniec sa zídu v krčme upražia slaninu s vajcami, vyložia na stôl krapne, za peniaze kúpia páleku z ktorej uvaria hriatô. Všetci mládenci s dievkami si zasadnú za stoly, všetko skonzumujú a potom si veselo spievajú. Pri spoločnej veselosti sa krstia. Mládenec či dievka si vyvolí jedného krstného, pokrstí ho vínom a spoločne si pripijú. Keď sú všetci pokrstení spoločná zábava pokračuje. O polnoci sa zábava konči a nastáva dlhá doba pôstu počas ktorého sa v dedine prísne dodržiava ticho.  

Na Veľkú noc: Na zelený štvrtok zaviažu zvony to znamená, že od toho času nezvonia. Na Bielu sobotu ich rozviažu a možno na nich zvoniť. Vtedy si všetci utekajú umyť tvár, aby boli celý rok bystrí a zdraví. Matky idú s deťmi na pažiť. Tam na trávniku obkreslia deťom chodidlo, vyrezanú stopu chodidla odlúpnu a obrátia dolu trávou, tak že na vrchu je hlina. To aby sa v lete deťom nezbierali nohy, keď sa bosé potknú o kameň, alebo keď im do bosej nôžky pichne tŕň. Ak chlapci chcú vedieť, kde budú na jar hniezdiť vtáky idú po dvaja na pažiť, jeden nosí druhého na chrbte a volá: „ Kvoč, kvoč , čiap, čiap“. Na jar potom ľahko nájdu hniezda vtáčat. Dievky chodia na Veľký piatok pod starý strom a tam sa češú, aby mali také pekné dlhé vlasy, ako prútiky na starom strome.

Na Bielu sobotu varí gazda od obeda do večera šunku. Masť, ktorá sa vyvarí zo šunky zoberie a uschová v uzavretej nádobe. S masťou liečia celý rok dobytku vošky, lišaje, opuchliny, odreniny a uhry (hrče na chrbte) .

V nedeľu sa ponáhľajú z kostolov (z Kremnie, Ihráča, Jastrabej) domov, kto bude prvý doma, bude prvý, hotový počas roku s robotou.

K Veľkej noci gazdiná upečie veľkú pletenú žemľu,  So žemľou v nedeľu poobede idú  do poľa, tam ju pováľajú po raži, aby narástli také klasy, aká veľká je žemľa.  Na Veľkonočný pondelok sa dopoludnia v domoch nekúri, lebo keď zakúria stihne ich do roka nešťastie. 

Na Veľkonočný pondelok idú mládenci zavčas rána polievať dievčence, niektoré sa akoby schovávajú, hanmba by bola mládencom, ktorí by ju nenašli a dôkladne nepoliali vodou. Malí chlapci chodia polievať vrstovníčky voňavou vôdkou. Za odmenu dostávajú mládenci peniaze, pálenku a koláče. Všetko donesú do miestnosti, kde pri muzike spolu s dievčatami všetko zjedia a vypijú a spomínajú na zážitky z polievačky. 

Na Jána: Už niekoľko dní pred Jánom si chlapci pripravia konáre z ihličnatých stromov a borievok, aby na Jána boli suché. Na Jána ich uložia na hromadu, ktorú zapália. Čím je plameň vyšší tým pokladajú mládencov za šikovnejších. Pri vatre si spolu s dievčatami spievajú. Hrajú na píšťalkách a trubkách. Keď plameň upadne chlapci ho preskakujú, neraz to dopadne s prepálenými gaťami, alebo spálenou kožou, čo končí veselým smiechom ostatných. V minulosti zozbierali po dedine nepotrebné drevené haraburdie a to na Jánskej vatre pálili.






 Spracoval Ján Filanda 27. 3. 2009
