Obecný sluha.


V minulej dobe, keď ešte v dedine nebol rozhlas, bol v obci zamestnaný obecný sluha. Jeho povinnosťou bolo udržiavať v čistote obecný dom a v zime vykúriť miestnosti, kde sa konali schôdze a zasadnutia. Okrem týchto povinností robil nočného vartáša (strážnika). 
Vykonával to nasledovne:
Každú noc o desiatej, dvanástej a druhej hodine si vartáš vzal plechovú trúbu prechádzal z dolného konca na horný. Dával pozor či sa nad dedinou nedymí, alebo v dedine nehorí. Na určených miestach odtrúbil potrebný počet hodín. Po odtrúbení hlásil: „Óódbila dvanásta hóóódina, chváľ každý duch hospóóódina a Ježiša jeho syna. Ochraňujte svetlo oheň, aby nebol ľuďom škodeň. Ostávajte s Pánom Bohom, až na veky amen“. Nočné hlásenia mali mimoriadny význam najmä počas žatvy a letných búrok, keď mohol vzniknúť požiar od blesku. Zároveň mohutný hlas trúby a vartáša odradil nočných zlodejov. Keď odpočívajúci gazdovia počuli upokojujúcu zvesť pokojne oddychovali ďalej do rána.
Ďalšou povinnosťou obecného sluhu bolo bubnovanie. Bubnovaním sa odovzdávali správy občanom, aby sa nimi vedeli riadiť. Bubeník si vzal obecný bubon na remeni a prevesil cez plece. Bubon mal priemer 30 centimetrov potiahnutý blanou zo psej kože, hrúbka bubna bola 12 cm. Na obecnom úrade vyzdvihol správu na papieri, ktorý si zastrčil za klopu kabáta. Na dolnom konci pri obecnom dome zabubnoval. Prenikavé bubnovanie bolo signálom pre občanov, aby sa zhromažďovali na určených miestach. Bubeník postupne od dolného konca prichádzal na jednotlivé stanoviská, tu sa postavil, pripravil si bubon, spoza pása vytiahol paličky a bubnoval asi pol minúty, potom zastrčil paličky za pás, z poza klopy vytiahol papier. Čítanie začal slovami: „Dáva sa na známosť všetkým občanom... a hlasno prečítal správy. Čítanie správ ukončil dvomi údermi paličkou do bubna. Za sprievodu šibalských šarvancov sa vydal  na ďalšie stanovisko, vo vtedajšej dedine stačili štyri stanoviská bubeníka, aby sa správy dostali ku všetkým občanom.
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